



作者：徐業良(2017-06-10)。

附註：徐業良教授在 2017 元智大學機械系畢業典禮對畢業生祝福講詞。

## 我的志願



各位畢業生家長，各位老師，各位元智大學機械系畢業同學，大家好！

今年是我在元智大學當教授的第 25 年。我常常告訴大家，我 25 年的教授生涯有幾項很驕傲的成就，第一就是過去 25 年來每一位元智大學機械系畢業的同學，都被我教過一整年的機械設計課程；第二是過去 25 年我每年都絕對不會錯過各位的畢業典禮。從 2003 年起我們開始舉辦機械系的小畢業，我開始有機會在機械系畢業典禮上和畢業生說幾句話，能在各位的畢業典禮上致詞是一件非常光榮的事，每一年我都會很慎重的準備，想一些「有智慧」的話和大家分享，我還準備了演講稿，如果有些冗長，還請大家多多包涵。

這幾年畢業典禮都會有同學問我，「老師今年會不會唱歌？」今年不唱歌，要和大家分享的主題是「我的志願」。

小時候作文題目常常會寫「我的志願」，要當科學家，太空人之類的胡亂寫一通，其實大部分的人都沒有很清楚的「志願」，長大以後發現小時候的志願一個也辦不到，我就是如此。

一直到幾年前我快要五十歲的時候，我的志願突然清楚起來，而且越來越堅定，我的志願是，「我要工作到 79 歲」。

為什麼是 79 歲呢？我 4 歲開始上學，讀了 25 年書，29 歲才開始有第一份（也是唯一的一份）工作，在元智大學當教授。自己暗自想，讀了 25 年書，得要工作兩個 25 年才夠本。我今年 54 歲，剛好完成了第一個 25 年，我的志願是要再工作 25 年，直到 79 歲。

「我的志願」最重要的部分是，如何去實現這個志願，我無比認真地要實現「工作到 79 歲」這個志願。

人生是一場長期的戰鬥，最重要的是要有強健的身體。我的學生生涯很重要的收穫，是養成了運動的習慣，到現在我還是每天早上游泳 20 分鐘，每個星期打兩次籃球，不抽菸不喝酒，注意自己的飲食和生活的規律。身體健康比甚麼都重要，各位還年輕，也許還沒有體會，但保持身體健康一定要從年輕時做起。

要能夠工作到 79 歲，第二個要素是要保持自己的競爭力。大家都知道我很愛打籃球，有一陣子我常常想，甚麼時候該從籃球場上退休，40 歲？50 歲？這幾年這個問題的答案也越來越清楚，打籃球是一件太好玩的事，我實在捨不得從籃球場退休，但是如果在籃球場上我不再有競爭力，甚麼事都做不好，只會拖累隊友、沒有人想和我一隊，大家都讓我只因為我是個老教授，那麼我就該從籃球場上退休了。

各位從學校畢業進入職場，也像球隊練球一樣，要不斷提升自己的專業知識和能力，讓自己保持很好的工作效率，盡力做好每一件事，而且要做一個很好的隊友，在人生的籃球場上保持自己的競爭力。

人生是一場長期的戰鬥，大家一定會碰到挫折、失敗、不公平事、不喜歡的人。當兵的時候行軍都要「精神答數」，我最喜歡最後四句，「沉著、忍耐、機警、勇敢」，不如意時常常自己精神答數鼓舞自己，「沉著、忍耐、機警、勇敢」。我不是一個勇敢的人，所以我最常提醒自己，「勇敢、勇敢、勇敢」。

同學們，保持健康的身體，提升自己的競爭力，勇敢地面對你人生中的挫折、失敗、不公平事、不喜歡的人，「勇敢、勇敢、勇敢」！

最後我一定要提一下今年從我們實驗室畢業的碩士班同學，許力力、謝坤庭、蔡森裕、黃教晏、李杰儒、朱亞坤、葉可琳，還有下學期才畢業的陳雯庭，去年就提前畢業的 Jimmy Tai 戴志穎，大學部畢業還有兩年碩士班的張譯云，你們是我在元智大學教書 25 年的「黃金世代」，一整群成熟、優秀、認真、努力的同學們，是我教授生涯最棒的成就。很榮幸有機會和大家共同學習、共同創業，過去一年創業的過程中，我深深體會到創業最可貴的不是賺錢，而是能選擇自己的工作夥伴，定義自己要做的事，塑造自己的工作環境，我們繼續加油！

我在元智大學服務 25 年，一直覺得自己有一個全世界最棒的工作，25 年來每一天來到同一個地方上班，每一天都充滿活力和熱情，以及滿腦子想要完成的事情，我要感謝元智大學機械系所有同學，給我一份這麼棒的工作。

畢業不是結束，而是開始。各位同學今天從元智大學機械系畢業，我也穿上畢業袍，從我的教授生涯第一個 25 年畢業，讓我們一起迎向新的開始，下一個 25 年！

祝各位畢業同學鵬程萬里，希望我 79 歲時能再次見到大家，每一個人都有成功圓滿的人生！

